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Анотація. У контексті соціальної ефективності 
діяльності закладів вищої освіти гендерний баланс 
є важливим аспектом, адже він забезпечує рівність. 
Вихідною метою гендерного паритету у процесі 
управління закладами вищої освіти (далі – ЗВО) 
є рівний доступ до процесу прийняття управлін-
ських рішень між чоловіками і жінками. У статті 
розглянуто питання гендерного балансу як одно-
го із аспектів соціальної ефективності діяльності 
ЗВО. Крім цього, у статті проаналізовано стан 
гендерного балансу серед здобувачів вищої осві-
ти, а також визначено індекс гендерного балансу 
для деяких ЗВО м. Одеси. На основі проаналізова-
них даних запропоновано впровадження гендерної 
рівності із застосуванням «м’якої сили» та спро-
гнозовано випадок із застосуванням при цьому 
«жорсткої сили». Варто зазначити, що автор статті 
наголошує, що процес побудови політики гендер-
ної рівності повинен бути поступовий, оскільки 
такий підхід дозволяє оцінити ефективність різ-
них заходів і вносити корективи для поліпшення 
їх реалізації.

Ключові слова: ефективність, ефективність ді-
яльності закладів вищої освіти, соціальна ефектив-
ність, управління ефективністю, гендерний баланс. 

Постановка проблеми. В умовах Євроін-
теграції та повномасштабної війни питання 
стосовно гендерного балансу стає більш акту-
альним, оскільки українська вища освіта для 
забезпечення ефективності її функціонування 
у соціальному аспекті повинна надавати рівні 
права та можливості для усіх, зокрема, неза-
лежно від гендерної ознаки. Якщо економічна 
ефективність шукає шляхи забезпечення найкра-
щого результату із витрачанням на це мінімаль-
ного можливого ресурсу, то соціальна ефектив-
ність займається питанням досягнення певного 
соціального ефекту. В даному дослідженні за 

соціальний ефект будемо вважати забезпечення 
рівних можливостей у досягнені успіхів неза-
лежно від статевої ознаки. На нашу думку, ана-
ліз сучасного стану гендерного балансу в укра-
їнській вищій освіті дасть змогу сформувати 
пропозиції стосовно підвищення соціальної 
ефективності діяльності закладів вищої освіти, 
і отже, допомогти адаптувати українську вищу 
освіту до успішної Євроінтеграції.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питанню гендерного балансу в загальному кон-
тексті та у контексті вищої освіти займались 
багато вчених. Бабчинська Т.В. вбачає впрова-
дження гендерної рівності за основу існування 
демократичного суспільства. Для популяризації 
знань із гендерної освіти вона приводить приклад 
появи громадських організацій, онлайн-курсів 
та поширення популяризації даної теми через 
ЗМІ та вважає, що така популяризація повинна 
набирати обертів лише із застосуванням «м’якої 
сили» [1, c. 9]. Васечко Л.О. аналізує питання 
гендерної рівності в умовах воєнного стану у 
правовому аспекті. Вона наводить приклади 
законодавчих актів, що спрямовані на забез-
печення гендерної рівності в Україні, зокрема, 
«Про забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків» [2] та вважає найбільш акту-
альними сферами у питанні гендерного балансу 
наступні «сфера забезпечення балансу прав 
жінок і чоловіків (в політичній, економічній 
сфері, сфері безпеки) та сфера безпеки і оборони 
(зокрема, питання доступу та умов проходження 
військової служби; протидії насильству за озна-
кою статі» [3, c. 19]. Возна Л.Б. та Мельник О.В. 
досліджували питання гендерного балансу у 
сфері освіти та вихованні. Вони вважають, що 
гендерна освіта повинна починатись із навчання 
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стосовно недопущення дискримінації почина-
ючи із дому та дошкільної освіти. Для цього, на 
їхню думку, необхідно запровадити: 1) сприяння 
рівноправної участі чоловік та жінок у викла-
дацькій діяльності; 2) аналіз навчально-мето-
дичного забезпечення на наявність гендерних 
стереотипів та вилучення таких матеріалів;  
3) орієнтація батьків на вихованні у здобувачів 
освіти (зокрема, вищої) на виховання адекватної 
гендерної поведінки [4, c. 25–26]. Тимченко Ю.В. 
формулює критерії гендерної випускника ЗВО. 
До них відносить наступні: 

– формування адекватних гендерних знань;
– розуміння таких концепцій як патріархат та 

матріархат, а також гендерної картини світу;
– відхилення деструктивних сексистських 

уявлень про гендер;
– усвідомлення принципу рівноправності 

жінок та чоловіків у будь-якій сфері діяльності, 
зокрема, науки та освіти;

– побудова робочих взаємовідносин із пред-
ставниками протилежної статі, базуючись на 
принципі егалітаризму

– ефективне виконання робочих, сімейних та 
соціальних функцій без ознак гендерної нерівності.

У результаті досягнення цих критеріїв можна 
отримати наступні результати:

– гендерну грамотність;
– мотивацію здобувачів вищої освіти до ген-

дерного балансу;
– самоосвіту з питань гендеру;
– гендерну чуйність, тобто, здатність реагу-

вати на прояви сексизму;
– повагу до людини незалежно від її статі 

[5, c. 99–100].
Декусар Г., Ковальчук О. та Лагун К. під-

креслюють необхідність інтердисциплінарного 
та гендерно-чутливого підходу до формування 
траєкторії вищої освіти. Також вони пропону-
ють підвищення обізнаності стосовно гендерної 
політики серед НПП та залучення до форму-
вання цієї політики різноманітні інституції, що 
займаються питаннями гендерної освіти, при 
чому проводити моніторинг гендерних знань та 
практик на предмет етичності та актуальності 
[6, c. 55–56]. 

Ісакова Н.Б., розглядаючи питання гендерного 
паритету в українській науці, формує чинники 
впливу на гендерний склад НПП в ЗВО. Зов-
нішні чинники вона пропонує вважати складові 
PEST – політичні, економічні, соціальні, техноло-
гічні, а також культурні та релігійні чинники. До 
внутрішніх – дисциплінарну структуру наукових 
досліджень, структуру науково-кадрового потен-
ціалу країни за сферами діяльності [7, с. 75]. 

О’Коннор П. та Ірвін Г. досліджуючи стан 
гендерного балансу в ірландських ЗВО, дійшли 
до висновку, що існують певні бар'єри для жінок, 
які займають офіційні владні посади, будь то 
повні академічні професори чи керівні посади та 
наголошують про необхідність ведення обліку 
гендерного балансу [8]. 

Рудакова С. та співавтори досліджуючи 
загальний стан гендерного балансу в Україні, 
наголошують стосовно необхідності задіяння 
самоосвіти та розвитку жінки як важливим 
аспектом досягнення гендерного паритету [9]. 

Найбільш ґрунтовним дослідженням питання 
гендерного балансу в українських закладах 
вищої освіти є дослідження групи Cedos [10], 
де наведено гендерний розподіл за такими озна-
ками як розподіл зарахованих студентів за ген-
дерною ознакою, розподіл ринку праці за про-
фесійними групами, причини здобуття вищої 
освіти та інші чинники. 

Виділення невирішених раніше частин 
дослідження – проаналізувавши низьку публі-
кацій стосовно питання гендерного балансу у 
вищій освіти, не було помічено досліджень та 
публікацій, які б розглядали гендерну рівність 
як один із аспектів соціальної ефективності 
діяльності ЗВО. Крім цього, у статті проаналі-
зовано гендерний баланс серед осіб, що обійма-
ють керівні посади у деяких ЗВО м. Одеси.

Мета статті – проаналізувати рівень гендер-
ного балансу в українській системі вищої освіти 
та запропонувати практики впровадження ген-
дерної рівності в українські ЗВО. 

Виклад основного матеріалу. На відміну від 
економічної ефективності, соціальна орієнто-
вана здебільшого на кумулятивний ефект. У кон-
тексті соціальної ефективності під поняттям 
«гендерна рівність» у вищій освіті ми розуміємо 
політику забезпечення рівних можливостей для 
здобуття вищої освіти і подальшого працевлаш-
тування незалежно від гендерної ознаки. Забез-
печення таких процедур, на нашу думку, дасть у 
результаті створення соціального ефекту у нав-
чанні та подальшому працевлаштуванні. Окрім 
орієнтації лише на результат, важливим також є 
виховання гендерної рівності. 

За даними Global Gender Gap report 2022 [11], 
Україна за рівнем гендерного балансу посідає 
53 місце із 146 із результатом 0,995. Незважаючи 
на не таке високе місце у глобальному рейтингу, 
Україна показує відносно високий результат із 
невеликим відхиленням від еталонів (29 країн 
мають індекс 1,000). 

Держстат [12] приводить наступні дані ген-
дерного паритету у ступенях вищої освіти, що 
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Таблиця 1
Індекс гендерного паритету у закладах вищої освіти

Рівень освіти за МСКО 2011 2017/18 н.р. 2018/19 н.р. 2019/20 н.р. 2020/21 н.р. 2021/22 н.р.
Короткий цикл вищої освіти 0,904 0,887 0,873 0,886 0,887
Бакалаврат або його еквівалент 1,064 1,081 1,092 1,143 1,131
Магістратура або її еквівалент 1,298 1,277 1,289 1,431 1,403
Аспірантура або її еквівалент 1,061 1,036 0,966 0,881 0,874 

Джерело: [12]
 

Таблиця 2
Гендерний баланс серед керівників деяких закладів вищої освіти м. Одеса 

Назва ЗВО Чоловіки Жінки Чол / Жінки
МГУ 15 24 1,60

Ректорат 3 3 1,00
Рівень Факультету / Інституту 2 7 3,50

Рівень Кафедри 10 14 1,40
ОНУ ім. Мечникова 34 50 1,47

Ректорат 5 1 0,20
Рівень факультету / Інституту 5 6 1,20

Рівень Кафедри 24 43 1,79
ОНЕУ 9 18 2,00

Ректорат 2 1 0,50
Рівень факультету / Інституту 4 1 0,25

Рівень Кафедри 3 16 5,33
ОНТУ (ОНАХТ) 13 23 1,77

Ректорат 2 4 2,00
Рівень факультету / Інституту 6 14 2,33

Рівень Кафедри 5 5 1,00
НУ «ОП» 44 26 0,59
Ректорат 6 0 0,00

Рівень факультету / Інституту 11 3 0,27
Рівень Кафедри 27 23 0,85

ОНМУ 24 12 0,50
Ректорат 2 1 0,50

Рівень факультету / Інституту 4 2 0,50
Рівень Кафедри 18 9 0,50

НУ «ОЮА» 19 21 1,11
Ректорат 5 1 0,20

Рівень факультету / Інституту 6 1 0,17
Рівень Кафедри 8 19 2,38

ОДАУ 13 15 1,15
Ректорат 2 3 1,50

Рівень факультету / Інституту 1 4 4,00
Рівень Кафедри 10 8 0,80

ОДЕкУ 13 15 1,15
Ректорат 4 1 0,25

Рівень факультету / Інституту 0 5 керівники на цьому 
рівні тільки жінки

Рівень Кафедри 9 9 1,00
ДУІТіЗ (ОНАЗ ім. Попова) 19 12 0,63

Ректорат 4 2 0,50
Рівень факультету / Інституту 3 2 0,67

Рівень Кафедри 12 8 0,67



32

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

визначався відповідно до методики ЮНЕСКО 
співвідношенням кількості осіб жіночої статі до 
кількості осіб чоловічої статі (табл. 1).

Як можна побачити, на короткому циклі вищої 
освіти гендерний паритет складається у бік чоло-
віків, проте на бакалавраті та магістратурі спо-
стерігалося зростання кількості жінок. В аспі-
рантурі гендерний паритет був спочатку майже 
на рівні одному рівні, проте у 2020/2021 н.р.  
та 2021/2022 н.р. індекс гендерного паритету 
знизився. На момент написання публікації немає 
даних з початку повномасштабної війни (тобто, 
за 2022/23 н. р.), проте, автор передбачає, що 
останнім часом у зв’язку із обмеженнями воєн-
ного стану, гендерний баланс може бути значно 
менший 1 майже по усіх рівнях вищої освіти, що 
створює в таких умовах деякі ризики із впровад-
женням гендерної політики в ЗВО, а саме – пере-
важно більша кількість чоловіків у науці може 
створити додаткові складнощі для жінок у науці. 

Для дослідження гендерного балансу візь-
мемо деякі ЗВО Одещини та визначимо індекс 
гендерного балансу серед осіб, які прийма-
ють рішення в ЗВО та розподілимо їх на три 
рівні: рівень ректорату, до якого входять рек-
тор та проректори, рівень інституту чи факуль-
тету, до якого увійдуть директори інститутів чи 
декани факультетів, та рівень кафедри, де увій-
дуть завідувачі кафедр. Тимчасово виконуючі 
обов’язки на посаді також беруться до уваги та 
прирівнюються відповідно до рівня. Індекс ген-
дерного балансу буде підраховано за методикою 
ЮНЕСКО як співвідношення кількості жінок 
у керівництві до кількості чоловіків. Деякі під-
рахунки можуть бути ускладнені тим, що може 
вийти ділення на нуль, оскільки ми припуска-
ємо, що в деяких ЗВО у керівництві на будь-
якому із рівнів може бути відсутність чоловіків 
на відповідній посаді, або інформація може бути 
недостовірною чи застарілою, чи розділ сайту 
із відповідною кафедрою може бути у процесі 
реконструкції. Також варто відмітити, що ці дані 

можуть змінитись у будь-яку сторону та визнача-
ються саме на момент проведення дослідження. 
Результати дослідження представлені у табл. 2.

У табл. 3. показано середні статистичні 
показники по гендерному балансу на усіх рівнях 
у проаналізованих ЗВО.

Таблиця 3 
Статистичні показники гендерного балансу 

деяких ЗВО м. Одеса
Мода 0,50
Медіана 1,00
Стандартне відхилення 1,128995

Джерело: розраховано автором

На основі даних у табл. 2 та табл. 3 можна 
зробити висновки, що в цілому, серед обраних 
ЗВО гендерний баланс серед осіб, що прийма-
ють рішення присутній. Проте, у технічних ЗВО 
(НУ «ОП», ДУІТіЗ, ОНМУ) та в ОНМедУ спо-
стерігається більша кількість керівників-чолові-
ків, ніж керівників-жінок. Найбільш наближені, 
в цілому, по ЗВО до гендерного паритету серед 
керівників такі ЗВО: НУ «ОЮА», ОДЕкУ, ОДАУ, 
ОНТУ, МГУ та ОНУ ім. Мечникова. В таких 
ЗВО, як ОНЕУ та ПНПУ ім. Ушинського індекс 
гендерного балансу дорівнює та перевищує 2, 
що свідчить, що кількість жінок-керівників у 
цих ЗВО більше у 2 рази, ніж керівників-чолові-
ків. В МГУ на рівні ректорату індекс гендерного 
балансу склав 1, така ж ситуація спостерігається 
в ОДЕкУ на рівні завідувачів кафедр. Також в 
ОДЕкУ на рівні деканів факультету/директорів 
інституту усі керівники є жінками. 

Менша кількість керівників-жінок спостері-
гається в ЗВО технічного спрямування, які тра-
диційно вважаються «чоловічими». І навпаки, 
переважна більша кількість жінок, що обійма-
ють керівні посади, спостерігається в ЗВО еко-
номічного та педагогічного спрямування.

Ми вважаємо, що політика формування ген-
дерної рівності в ЗВО не повинна нав’язуватись 

Назва ЗВО Чоловіки Жінки Чол / Жінки
ПНПУ ім. Ушинскього 14 37 2,64

Ректорат 3 2 0,67
Рівень факультету / Інституту 2 7 3,50

Рівень Кафедри 9 28 3,11
ОНМедУ 43 29 0,67
Ректорат 4 4 1,00

Рівень факультету / Інституту 2 3 1,50
Рівень Кафедри 37 22 0,59

Джерело: розраховано за даними [13–25]

(Закінчення таблиці 2)
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примусово, а залишатись лише в межах автономії 
ЗВО, які діють в ринкових умовах. Серед запропо-
нованих шляхів обізнаності здобувачів стосовно 
гендерного балансу, ми пропонуємо наступне:

– створення гендерно-чутливої освіти, тобто 
такої, що враховує гендерні аспекти, пропагу-
вання політики рівних прав, поваги до усіх ген-
дерів, формування політики недискримінації та 
нульової толерантності до дискримінації за ген-
дерною ознакою;

– впровадження в дисципліни soft skills тема-
тику гендерного балансу;

– забезпечення неприпустимості дискриміна-
ції за гендерною ознакою; створення підрозді-
лів, що будуть займатись питанням гендерного 
балансу (зокрема, з представників студентського 
самоврядування та молодих вчених; 

– пошук та долучення до вітчизняних та зару-
біжних грантових програм, що пов’язані із ген-
дерним балансом – він повинен розглядатись не 
в примусовому аспекті, а в аспекті створення 
додаткових можливостей, зокрема, із можливістю 
отримати грант на проведення дослідження;

– забезпечення гендерної рівності шляхом 
доєднання жінок до керівних посад та ведення 
моніторингу цього топ-менеджментом ЗВО;

– популяризація «непопулярних» серед жінок 
спеціальностей для жінок і навпаки – популя-
ризація для чоловіків спеціальностей економіч-
ного, гуманітарного та педагогічного спряму-
вання) шляхом створення програм підтримки, 
курсів тощо.

Висновки. В цілому, існуючі та розраховані 
показники показують, що в Україні та, зокрема, 
серед деяких ЗВО м. Одеса наявна гендерна рів-
ність серед осіб, що приймають рішення. Проте, 
в технічних спеціальностях спостерігається 
переважаюча більша кількість чоловіків серед 
керівників, а в ЗВО гуманітарного, економічного 
та педагогічного спрямування – більша кіль-
кість жінок, що приймають рішення. Для забез-
печення сталого розвитку та успішного вступу 
в ЄС в Українських ЗВО варто впроваджувати 
ідеї гендерної рівності саме на рівні ЗВО без 
застосування примусу. Зокрема, у технічних 
спеціальностях варто впроваджувати політику 
популяризації даних спеціальностей для жінок 
із обґрунтуванням перспективності даної спеці-
альності. На нашу думку, впровадження даних 
практик шляхом жорсткої сили призведе лише 
до формального задоволення певних показників, 
що може призвести до того, що на певних керів-
них посадах може опинитись малокомпетентна 
людина, яка підходить до даної посади лише 
за гендерною ознакою. Запропоновані аспекти 

впровадження гендерної рівності необхідно 
робити поступово та із застосуванням м’якої 
сили, оскільки вона спонукає до діалогу та знай-
дення компромісу, оскільки це може спричинити 
певний спротив від певних груп. М’який підхід 
також дає можливість адаптуватись під впрова-
джувану політику. Також, не менш важливим 
фактором впровадження політики гендерного 
балансу в українських ЗВО є саме формування 
довіри, адже така практика дає змогу адаптува-
тись та прийняти її. 

В іншому випадку, при застосуванні «жор-
сткої сили» із впровадженням політики ген-
дерної рівності вона може зустріти спротив, в 
тому числі, агресивний, оскільки буде сприй-
матись саме як нав’язування. Крім цього, засто-
сування жорсткого підходу може призвести до 
конфліктів всередині колективу, зокрема, може 
виникнути обернена дискримінація, коли деякі 
особи, незалежно від гендеру будуть відчувати 
себе дискримінованим саме за гендерною озна-
кою. Також, «жорстка сила» формує недовіру до 
впроваджуваних норм та може спричинити імі-
тацію даної політики.

Підсумовуючи сказане, можна зробити 
висновок, що впровадження гендерного балансу 
саме м’якою силою не повинне бути процесом, 
який жорстко обмежений у часі, навпаки, він має 
довгостроковий період імплементації у освітній 
процес. І саме використання даних практик із 
застосуванням «м’якої сили» забезпечить соці-
альний ефект, який буде виражатись у рівному 
доступі незалежно від статі до можливості при-
ймати рішення та отримання привілеїв від уча-
сті в процесі вищої освіти.
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Summary. In the context of the social performance of higher education institutions, gender balance is an important 
aspect, because it ensures equality. The initial goal of gender parity in the management process of higher education 
institutions is equal access to the management decision-making process between men and women. The article examines the 
issue of gender balance as one of the aspects of the social performance of higher education institutions (HEI’s). In addition, 
the article analyzes the state of gender balance among PhD students of higher education, and determines the index of gender 
balance for some higher education institutions of Odesa. At the moment of writing this article, there is a greater number of 
men in managerial positions among technical specialties, and vice versa, in humanitarian specialties, a greater number of 
managerial positions are held by women. In general, among the studied higher education institutions, the average indicator 
of gender parity is equal, although the gender parity index is significantly lower than one in technical departments. It is 
important to note that when ensuring such gender parity, other qualities of a person should also be taken into account, first 
of all, his competence and ability to fulfill the requirements imposed on him by these duties. That is why the author of the 
article proposes to ensure this gender parity precisely by popularizing traditionally "male" specialties among women, and 
vice versa. Overcoming such gender stereotypes will allow building gender equality in the field of higher education. Based 
on the analyzed data, the implementation of gender equality with the use of "soft power" is proposed, and the case with 
the use of "hard power" is predicted. The author of the article believes that the policy of implementing gender equality 
among all participants in the educational process should be implemented as an aspect of the autonomy of higher education 
institutions. According to the author, this will be able to create a significant competitive advantage for the institution 
in the market of providing educational services. In addition, author emphasizes that the process of building a gender 
equality policy should be gradual, since this approach allows you to assess the performance of various measures and make 
adjustments to improve their implementation.

Key words: performance, performance of higher education institutions, social performance, performance management, 
gender balance.


